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Acta de Sesión Ordinaria  

Consejo Consultivo Regional del Medio Ambiente, 
Región del Biobío  

Miércoles, 04 de octubre de 2023 
SESIÓN N°8/ 2023 ordinaria  

 
1. Hora: 10:15 hrs.   

Lugar de reunión: Universidad de las Américas, Chacabuco 539, Concepción, 
específicamente en el Co work, primer piso 

           Modalidad de la reunión mixta: Presencial y telemática  
 
2. Asistentes (5/7): Nómina consejeros/as asistentes a la reunión: 
 

Representación Nombre Consejero/a Institución Modalidad 

Sindicato de 
Trabajadores 

Sergio Delgado de la 
Vega 

Presidente Sindicato Empresas 
Instituto de Fomento Pesquero 
(IFOP) 

Presencial  

Empresa  
Nelson Donoso  CPC Biobío Presencial 

Científico 
Charles Araya Veliz Universidad de las Américas Telemático 

Sector Públicos  
Oscar Reicher Salazar Seremi Medio Ambiente, 

Región del Biobío 
Presencial  

ONG  
Ariana Bertín 
Benavides.  

ONG Defensa Ambiental Presencial  

Cumplimiento quorum: Si Total asistentes: 5 Consejera/os 

 
 
3. Excusas recibidas por inasistencia:  

- Ricardo Barra Río. Universidad de Concepción 
- René Vidal Sánchez, Sindicato N°1 Trabajadores de Huachipato  

 

4. Preside la sesión: Ariana Bertín Benavides. ONG Defensa Ambiental 

5. Secretario: Charles Araya Veliz. Universidad de las Américas 
Secretaria Técnica: Paulina Ortiz González, Profesional Participación Ciudadana, 
Seremi Medio Ambiente, Región del Biobío  

 
6. Tabla Sesión Ordinaria N º 8. miércoles, 04 de octubre de 2023 

 

 

10:00  -  10:10 

 
Saludo y bienvenida, Oscar Reicher Salazar, Seremi Medio 
Ambiente, Región del Biobío. 
 
 

 

10:11 - 10:35 

Exposición I. 
Invitado Internacional  
Ronald Arce. Director Ejecutivo Centro Latino Americano para la 
Competitividad y Desarrollo Sostenible (CLACDS) de INCAE Costa 
Rica. 
Tema: Experiencias exitosas en resolución de problemas 
ambientales  
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10:35 - 11:05 

 
 
Dialogo con los Consejeros en torno a la exposición. 
 

 

11:00 - 11:45 

 

Exposición II 
Camila Palma Millan. ONG Defensa Ambiental  
Tema: Avanzando hacia una Naturaleza con derechos para los 
ecosistemas de Chile 
 

11:45  
Dialogo con los Consejeros en torno a la exposición 

12:00  
Temas varios, acuerdos  y cierre sesión  

 
7. Reseña de lo tratado 

 
7.1  La sesión se inicia con el saludo y bienvenida de la Presidenta del Consejo 

Consultivo, Ariana Bertín Benavides. ONG Defensa Ambiental, quién entrega un 
contexto en general de la exposición que se presentará a continuación. 
 
Además, informa que se invierte la tabla para avanzar con los temas propuestos. 
 
Lo que se materializa con la entrega de la biografía invitado internacional, Ronald 
Arce. Director Ejecutivo Centro Latino Americano para la Competitividad y 
Desarrollo Sostenible (CLACDS) de INCAE Costa Rica: Es costarricense y con más de 
20 años de experiencia laboral como investigador de CLACDS, liderando proyectos 
de investigación y desarrollo en diferentes áreas y países de América Latina. 
Previamente fue analista económico de la Promotora de Comercio Exterior de 
Costa Rica (PROCOMER) y ha realizado consultorías para diferentes organismos. Es 
máster en Economía de la Universidad de Costa Rica, y ha recibido formación sobre 
estrategias de desarrollo y comercio internacional en diferentes países como Israel, 
Corea del Sur, España y China 

 
Lideró el área de análisis estadístico del sector externo costarricense y colaboró con 
más de una centena de investigaciones relacionadas con temas de competitividad, 
política y oportunidades comerciales para empresas exportadoras. Ha sido 
consultor y ha colaborado con diversos equipos de trabajo en consultorías para el 
Banco Mundial, CEPAL, Organización Panamericana de la Salud, instituciones de la 
cooperación alemana, Cámara de Exportadores de Costa Rica, entre otros 
organismos. 
 

7.2  En la exposición de Ronald Arce sobre: “experiencias exitosas en resolución de 
problemas ambientales”. Inicia la exposición mencionando que los conflictos 
sociales van de la mano con el sector privado, y de la forma que los vamos a 
abordar.  
 
En la intervención menciona que se busca la forma de cambiar la forma de hacer 
negocios mencionando que: 
  

- Creemos en el desarrollo de las empresas de manera sostenible  
- Nuestros grandes temas es lograr una mayor sostenibilidad 
- Trasformación digital 
- Cambio Climático para adaptarse o mitigar 
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- Progreso social, una mejor calidad de vida para las personas  
 
¿Qué no es sostenibilidad? Es una de las preguntas que se plantean en la 
exposición. Destacando que los Objetivos de Desarrollo Sostenible, nos muestran 
que cada uno está ligado y están relacionado, como, por ejemplo; estas 
interacciones de negocios con los alimentos procesados, y vemos un aumento de 
personas diabéticas, porque no se vio como interrelacionar el conflicto y una de las 
medidas posteriores es utilizar sellos en los alimentos. 
 
La idea, recalca es avanzar a un cambio de paradigmas al hacer negocios, 
“buscamos tener sostenibilidad del negocio a largo plazo, para maximizar en el 
tiempo tenemos que cuidar los recursos naturales”. 
 
Manifestando que desde el sector empresarias es fundamental entender cómo nos 
impacta el Cambio Climático. 
 
Un tercer elemento son los riesgos de responsabilidad a las empresas, que tiene 
relación con el daño causado. 
 
Además, se planteó la pregunta, ¿Qué pueden hacer las empresas? Promover la 
resiliencia empresarial y trabajar en conjunto con otras organizaciones, a las 
empresas no les sirve estar en conflicto. 
 
En relación al índice del progreso social, se aplica en países y organizaciones para 
mejorar el entorno comunitario que responde estas preguntas planteadas con 
anterioridad. 
 
En la exposición presenta ejemplo de empresas con cadena de valor para saber, 
dónde están siendo más deficientes. Estas empresas hacen acciones ligadas a 
atender al grupo de interés, lo que genera satisfacción con los empleados. 
 
Al finalizar la exposición mencionó que, “buscamos el cómo construir estas 
necesidades en los gobiernos locales a través de alianza público – privadas para ir 
generando cambios en temáticas de los gobiernos locales”. 

 
7.3 Luego se da paso al dialogo con los Consejeros en tono a la exposición presentada 

donde se aclaran dudas y se responden consultas  
 

7.4 Continuando con la tabla se da paso a la exposición de Camila Palma Millán. ONG 
Defensa Ambiental con el tema denominado: Avanzando hacia una Naturaleza con 
derechos para los ecosistemas de Chile. 
 

 
Siendo las 12:05 hrs. se da por concluida la sesión. 
 

 

 

 

 

 

 


